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„A szexuális irányultság és a nemi identitás minden em-
ber méltóságának és emberi mivoltának szerves része, és 
nem képezheti hátrányos megkülönböztetés vagy bántal-
mazás alapját” – rögzíti a Yogyakarta alapelvek1 be
vezető része. A nemzetközi emberi jogi szabályok 
alkalmazásáról a szexuális irányultsággal és nemi 
identitással kapcsolatban kiadott nemzetközi doku-
mentum a transzneműséget a nemi identitás kereté-
ben értelmezi, és azt a szexuális irányultsággal an�-
nyiban tekinti összetartozónak, hogy „számos ország 
nemi és szexuális irányultságra vonatkozó normákat 
kényszerít lakosaira a szokások, a jog vagy erőszak út-
ján, és korlátozni próbálja az egyének párkapcsolatait és 
önazonosságát”. A közös stigma köti össze tehát az 
LMBT(QIA) betűszóval jelzettek sokszínű csoport-
ját, annak ellenére, hogy a nemi identitás alapvetően 
a szexuális irányultságtól eltérő, 
azzal nem egy kategóriába sorol-
ható fogalom, hiszen míg az előb-
bi a szubjektum saját identitásán, 
önmagáról alkotott képén alapul 
(„ki vagyok”?), addig az utóbbi az 
ember vonzalmának tárgya alap-
ján különböztet („kire vágyom?”).

A Yogyakarta alapelvek definí-
ciójával élve, „nemi identitás alatt 
minden ember mélyen és egyedi mó-
don megélt társadalmi nemét értjük, 
amely megegyezhet a személynek 
születéskor tulajdonított biológiai 
nemmel vagy eltérhet attól, és amelybe beletartozik az 
egyén személyes testérzete (amelyhez kapcsolódhat a tes-
ti megjelenés vagy működés saját szándékból történő 
megváltoztatása orvosi, műtéti vagy egyéb úton) és a tár-
sadalmi nem egyéb kifejezési eszközei, mint például az 
öltözködés, a beszédstílus vagy a gesztusok”.2

A nemi identitáshoz való jog tehát elsődlegesen 
önazonossághoz való jog, mindemellett a nemek kö-
zötti egyenlőséggel is kapcsolatba hozható: az Euró-
pai Bíróság a nem szerinti hátrányos megkülönböz-
tetés tilalmát vonatkoztatja a transznemű emberek 
megkülönböztetésével kapcsolatos esetekre.3

A transznemű emberek mind a társadalom egé-
szén, mind pedig a szexuális kisebbségek csoportján, 

illetve az identitásuk szerinti nemük csoportján be-
lül elfoglalt helyüket tekintve kisebbségben vannak, 
és sok szempontból marginalizált helyzetben kell 
megküzdeniük azért a jogukért, hogy nemi identitá-
suknak megfelelően élhessenek. Jogaik érvényesíté-
sével összefüggésben gyakran hangoztatott ellenérv, 
hogy magukat progresszívnek tartó nőjogi moz
galmak is ellenzik, sőt, kifejezetten károsnak tekin-
tik e törekvéseket. Jelen írásban arra teszek kísérletet, 
hogy – emberi jogi megközelítéssel – választ adjak 
arra a kérdésre, hogy van-e, lehet-e valódi ellentét a 
transznemű emberek identitásvállaláshoz kapcsoló-
dó joga és a nőjogi törekvések között.

A nemi identitás az emberi személyiség lényeges, 
mások által megváltoztathatatlan vonása, valamiféle 
nemi identitással valamennyien rendelkezünk. Ha-

bár az Alkotmánybíróság a szexu-
ális irányultság vonatkozásában 
rögzítette kifejezetten, a nemi 
identitás tekintetében is irányadó 
tétel, hogy azt – mint az emberi 
személyiség részét – az emberi 
méltóság alkotmányos védelme ille-
ti meg.4

A nemi identitás tehát alapjogi 
szempontból az emberi személyi-
ség legbelsőbb magjához tartozó, 
az emberi méltósághoz való jog-
hoz kapcsolódó, mások által meg-
változtathatatlan tulajdonság, 

amelynek vállalása és kibontakoztatása az érintett 
személyek alapvető joga. Amikor a nemi identitás 
nem egyezik meg az érintett személy külső, születési, 
biológiai nemével, azaz elsődleges, illetve másodlagos 
nemi jegyeivel, transz emberekről beszélhetünk.  
A transzneműség tehát identitás: arra utal, hogy az il-
lető nemileg hová tartozónak tartja magát. Az identi-
tásnak pedig számos külsődleges, életvitelbeli folyo-
mánya van, ilyen lehet az identitásnak megfelelő név 
viselése, nemi megerősítő orvosi beavatkozások 
igénybe vétele, illetve a nemi identitásnak megfelelő 
közösséggel való teljes vagy részleges azonosulás.

A transznemű emberek esetében az identitásuk 
szerinti életvitel iránti igény vonatkozásában az egyén 
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általános személyiségi jogából folyó cselekvési sza-
badságnak és önrendelkezési jognak éppen az ad kü-
lönös súlyt, hogy az igény a személyiség lényeges vo-
násának tekinthető, az emberi mivolt érinthetetlen 
lényegét képező identitás (nemi identitás) érvényesí-
tésére irányul.5 A transzneműség alapjogi megköze-
lítésben tehát a nemi identitás belső és külső megélésé-
hez való alapvető jogként jelenik meg – nem csupán 
nyelvi szempontból van jelentősé-
ge annak, hogy nem a „nemvál
táshoz”, vagy a „nem megváltoz-
tatásához”, esetleg a „nem megvá-
lasztásához” való jogról, hanem „a 
nem jogi elismeréséhez való jog-
ról” beszélünk.

A nem jogi elismeréséhez való jog 
érvényesülése mindazonáltal egy 
adott társadalmi közegben tör
ténik, és a jogérvényesülést befo-
lyásolják egyrészt az adott közeg 
társadalmi szokásai, hagyományai, másrészről pedig 
kétségkívül hatással van a jogérvényesülésre – külö-
nösen a transznemű nők esetében – az adott közeg-
ben a nemi egyenlőség ügye, különösképp a nők 
helyzete, az azzal kapcsolatos diskurzus, a nemi 
diszkrimináció helye az alapjogi palettán.

Ciszneműként a nemünk születésünktől kezdve 
adott, természetes, alapvetően konfliktusmentes vo-
násunk, amelyben milliókkal osztozunk, habár en-
nek megélését tekintve a spektrumon eltérő helyet 
foglalnak el a (mindenkori) társadalmi sztereotípákkal 
békében élő, a nemi szerepek biológiai és társadalmi 
determinációját meg nem kérdőjelező, illetve a ne
müket a társadalmi konvencióktól szabadon megél-
ni kívánó emberek. Transzneműként azonban a nem 
már önmagában véve konflikusokkal, vágyakkal és 
szenvedéssel, identitásválsággal kapcsolódhat össze.6

A transzneműség a jelen írás megközelítésében el-
sődlegesen alapjogi kérdés: az érintettek alapvető, az 
emberi méltósághoz való jogból eredő emberi joga 
arra, hogy önmagukat hitelesen vállalva tudjanak – 
a nemi identitásuknak megfelelően, nyíltan – teljes 
életet élni. E megközelítésben a transzneműek joga az 
identitásuk megéléséhez teljes mértékben összhangban áll 
bizonyos feminista eszmékkel. Judith Butler feminista 
filozófust idézve ugyanis: „Az egyetlen dolog, amit 
a gender eszméje igazából képvisel, az a nyitottság 
egy olyan politikai szabadság felé, amely lehetővé te-
szi az emberek számára, hogy diszkrimináció és fé-
lelem nélkül élhessenek az »adott« vagy épp a »vá-
lasztott« nemüknek megfelelően.”7

Egy adott alapjog érvényesítése, valódi elfogadá-
sa mindig komplex folyamat – annak a formális jogi 
szabályozás megteremtése ugyan elengedhetetlen elő-

feltétele, de önmagában nem elegendő tényezője. 
Szükséges hozzá egy olyan társadalmi közeg, amely-
nek tagjai döntő mértékben jogosnak ismerik el, de 
legalábbis nem kérdőjelezik meg az adott alapjogi 
igényt. Jelentősen visszaveti az adott alapjog érvénye-
sülését, ha az emberi jogi diskurzus egyes szereplői, 
jog- és érdekvédő szervezetek – jelen esetben egyes 
(bizonyos nézetek szerint marginális8) feminista cso-

portok9 – éppen az adott alapjogi 
igény érvényesítésével szemben 
foglalnak állást.

Amennyiben elfogadjuk a 
transzneműség alapjogi megköze-
lítését, illetve identitás-voltát, ak-
kor számot kell vetni azzal, hogy 
mi következik ebből a csoportképzést 
illetően. Ennek a tranzíció külön-
féle fázisaiban különféle esetkörei 
lehetségesek, amelyek – a homo-
gén befogadó csoport szemszögé-

ből – különféle kihívásokat hordoznak. Az identitás 
és a biológiai nem, illetve a külső jegyek és a hagyo-
mányos vagy éppen felvállalt szerepek közötti elté-
rések nem csupán az identitás vállalása, hanem a fel-
vállalt identitás megélése során is nehézséget, súrló-
dásokat okozhatnak. Szociálpszichológiai tény, hogy 
egy homogén csoportba való beilleszkedés jellemző-
en nehézségekkel jár10 – különösen így van ez, ha egy 
identitásában azonos, de külső testi jegyeiben vagy 
akár vállalt szerepfelfogásában jelentős eltéréseket 
hordozó személy aspirál a csoporttagságra. A transz 
nőket egyes feministák részéről olyan kritikák érik, 
hogy olyan, a feminista gondolkodók által meghala-
dottnak ítélt „nőies” külső attribútumokkal jelennek 
meg a külvilág előtt, amelyek végső soron éppen a 
nemi sztereotípiákat erősítik. Szintén felmerülő „vád-
pont” a prostitúcióval szembeni, állítólagosan meg-
engedőbb attitűd a transzmozgalom részéről,11 amely 
a félelmek szerint a feminista szervezetek törekvései 
ellen hathat. Van, aki eleve elfogadhatatlannak tart-
ja azt a felfogást, hogy a nők (különösen a leszbikus 
nők) közösségének részei lehessenek biológiai érte-
lemben vett férfiak is. Sőt, egyesek a cisz-, illetve 
transzneműség szerinti megkülönböztetést is sértő-
nek tartják, mert ezzel „a nők” kvázi a saját csoport-
juk alkategóriájává válnak, amikor „cisznőként” te-
kintenek rájuk.12

Speciális csoportja az elvi-gyakorlati aggályoknak 
az, amikor a különféle okból kiszolgáltatott női cso-
portokat (például a szexuális abúzus áldozatainak 
kríziscsoportjait, anyaotthonok lakóit) „féltik” a 
transz nőktől. Különösen élesek az ellenérzések azok-
ban az esetekben, amikor a nemi megerősítő beavat-
kozásokon át nem esett, kizárólag identitásuk vonat-
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kozásában transz emberek befogadásáról van szó.13 
A fenti, elvi kérdéseken túlmenően számos további 
gyakorlati szempont is van, amelyek – megközelítés-
től függően – problémaként vagy megoldandó kér-
désként jelentkeznek. Ezek az elhíresült mosdó-, öl-
töző- vagy akár sportversenykérdések, amelyek a 
transz- és a ciszneműség találkozásainak szimboli-
kus feszültségpontjaiként is értelmezhetőek.

Megjegyzendő, hogy – a transz nőkkel szembeni 
távolságtartás tekintetében – a gendert alapvető- 
en identitásnak tekintő feminista szervezetek éppen 
azokkal a konzervatív gondolkodókkal kerülnek egy plat-
formra, akik a nem biológiai meghatározottságából in-
dulnak ki, így kizárólag a ciszneműeket fogadják el 
egy adott nem hiteles képviselőiként. Elismerik 
ugyan minden ember jogát arra, hogy zaklatás és 
diszkrimináció nélkül élje az életét, azonban a nemi 
identitás puszta önmeghatározáson alapuló, biológi-
ai-fizikai adottságoktól elszakadó, a külvilág számá-
ra is irányadó meghatározását nem tartják elfogad-
hatónak. Holott a feminizmussal általában asszoci-
ált gondolat annyiban biztosan azonos a transzne- 
mű emberek törekvésével az identitásuk megélését 
illetően, hogy – eltérő szempontokból ugyan, de – a  
nem puszta biológiai meghatározottságát tagadják.  
Úgy tűnik azonban, hogy azok a feministák, akik a 
transznemű identitás legitimáció-
jára irányuló törekvésekkel szem-
ben óvatos, szkeptikus vagy akár 
kirekesztő álláspontot foglalnak 
el, eleve figyelmen kívül hagyják 
azt a körülményt, hogy a nemi 
identitás nem csak a cisznemű nők, 
hanem a transz emberek esetében is 
alapjogi tény, amelynek a tartalma 
nem, csupán az elismerése alapjo-
gi kérdés.

A fentiektől némiképp eltérő, 
sajátos elvi aggályként jelentkezik a nemi identitás  
fogalmához kapcsolódó egyes, jellemzően az aka- 
démiai szférában megjelenő gyakorlatok (például a 
„preferált” névmás megjelenítésének általános gya-
korlata – pl. „she/her”) kapcsán az, hogy az objektív 
valóságot semmibe vételéről, tagadásáról van szó.14 
További, ehhez kapcsolódó kritika, hogy az ilyen jel-
legű gyakorlatot megkérdőjelezőket intoleránsnak, 
kirekesztőnek bélyegzik, és így – éppen az elfogadás 
jegyében – kialakul az elnyomás, illetve az elhallgat-
tatás kultúrája. Ezzel összefüggésben érdemes meg-
jegyezni, hogy a kritikusok számára leginkább az je-
lentheti a problémát, hogy az említett gyakorlatok 
szorgalmazói a kivételt tekintik főszabálynak. A kri-
tikusok azonban nincsenek figyelemmel arra, hogy a 
transznemű, queer és nem bináris emberek a cisznemű 

személyekhez képest társadalmi kisebbséget alkotnak, 
esetükben az identitásuknak megfelelő névmás hasz-
nálata a nemük elismerésére irányuló, konkrét em-
beri jogi követelésként jelenik meg. Jelentősen túllép 
azonban a „nem jogi elismerésének” fogalmi körén az a 
megközelítés, amely nemcsak válaszhatónak tekinti  
a nemi identitást, de kifejezetten el is várja min
denkitől a választást a nemi hovatartozást illetően. 
Egy ilyen megközelítés az emberi méltósághoz való 
jogból eredő, a nem jogi elismeréséhez való jogot a 
nem megválasztásához való joggá inflálja, és így ma-
gát az alapjogi igényt teheti akár hiteltelenné. Em-
beri jogi nézőpontból tekintve ugyanis nem az a cél, 
hogy – a nem biológiai meghatározottságának fő
szabálykénti megközelítését teljesen elvetve – min-
den cisznemű embert a biológiai nemének meg
kérdőjelezésére vagy éppen megerősítésére késztes-
sünk, hanem az, hogy a kisebbségben lévő transz 
emberek számára biztosítsuk a nemi identitáshoz fű-
ződő alapvető jogot, annak minden járulékos vetüle-
tével együtt.

Alapvetően tehát egy kisebbségi közösség emberi jogi 
problémája szorul megoldásra: az identitás és a gyak-
ran azzal nem teljesen összhangban álló megjelenés, 
látszat, biológiai-testi adottságok ellentmondásaira 
szükséges emberi jogi választ adni.

Szigorú alapjogi megközelítés-
sel arra juthatunk, hogy az azonos 
nemi identitással rendelkező sze-
mélyeket cisz- vagy transznemű 
voltuktól függetlenül homogén 
csoportba tartozóként tételezzük, 
és ekként minden megkülönböz-
tetést csak akkor tartunk megen-
gedhetőnek közöttük, ha annak 
legalábbis észszerű oka van. Ez az 
elvi szinten helyes megközelítés 
azonban nem vet számot a kérdés 

szociálpszichológiai vetületével; azzal, hogy egy cso-
porthoz való tényleges tartozás kérdése kétoldalú: 
nem csak jogosultság, hanem a másik oldal nyitott-
ságának kérdése is, azaz legfeljebb csak elvi szinten 
ad megoldást a problémára, ha diszkriminatívként 
bélyegzünk egy, a saját, adott esetben küzdelmesen 
kivívott identitását óvó csoportot.

Megoldást jelenthet, ha a transznemű identitást 
egy kisebbségi csoporthoz kapcsolódó alapvető jog-
ként tételezzük, és annak tiszteletben tartása érdeké-
ben a társadalomtól (és annak egyes, identitásalapú 
csoportjaitól, e körben a nők jogainak előmozdításá-
ra létrejött szerveződésektől) észszerű alkalmazkodást 
várunk. Az észszerű alkalmazkodás (amelyet hagyo-
mányosan például a vallási kisebbségek esetében al-
kalmaznak15) jelentheti a sokszínű társadalmakban a 
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megoldást arra, hogy a többségtől bizonyos, meg nem 
változtatható, illetve meg nem változtatandó tulaj-
donság tekintetében eltérő kisebbségek igényeit elis-
merje az a többségi társadalom/társadalmi csoport, 
amelynek olyan normái vannak, hogy azoknak a ki-
sebbséghez tartozók egyáltalán nem, vagy csak jelen-
tős nehézség árán tudnak megfelelni.

Az észszerű alkalmazkodás előnye, hogy nem igé-
nyel egy kaptafára készült megoldásokat; optimális 
módozatai az adott közösség lehetőségeire, illetve az 
érintett személyi körre tekintettel, rugalmasan dol-
gozhatóak ki. Figyelemmel arra, hogy egy valóban 
kis létszámú csoport tagjai számára kell a társada-
lomnak (illetve egyes társadalmi csoportoknak) elő-
segítenie a nemi identitásuknak megfelelő, teljes élet 
lehetőségét, tere lehet egy olyan megközelítésnek, 
amely eseti jelleggel, vagy legalábbis differenciált 
standardok alapján talál megoldást a felmerülő gya-
korlati problémákra, és megoldandó kérdésként te-
kint a cisz- és transzneműség egyes vetületeinek ös�-
szeegyeztethetőségére. A gyakorlatias, differenciált 
megközelítésre – és egyben annak az érintett szemé-
lyek általi elfogadhatóságára – példa az a jogeset, 
amelyben egy transznemű nő kérelmező munkahe-
lyi öltöző- és mellékhelyiséghasználattal kapcsola- 
tos panasza ügyében hozott döntést az egyenlő bá
násmód érvényesítéséért felelős magyar hatóság, több 
lehetőséget kínálva fel a sérelem orvoslására. Az al-
ternatívák között szerepelt a női öltöző- és mellék-
helyiség használatra bocsátása a kérelmező számára, 
gendersemleges öltözők és mellékhelyiségek kialakí-
tása, a kérelmező számára kizárólagos használatú öl-
töző és mellékhelyiség biztosítása, továbbá, a döntés 
nem zár ki „a fentiektől eltérő bármilyen olyan meg-
oldást a kérelmező öltöző- és mellékhelyiség-hasz-
nálatára, amelyet a kérelmező elfogad”.16 A beadvá-
nyozót a jogérvényesítésében segítő Háttér Társaság 
a döntést pozitívan értékelte. A cél tehát nem lehet 
más, mint hogy mindenki az emberi méltósághoz való 
jogából eredően szabadon, mások emberi méltóságának 
tiszteletben tartásával élhesse meg a saját nemi identitá-
sát, biológiai nemen innen és túl.
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